浙江省第五届初中生自然科学竞赛复赛

理论考试试题卷

考生须知：

1．本卷共2大题，33小题，考试时间120分钟，满分100分。

2．答题时，请在答题卷写上你的姓名、学校、所在地。所有答案写在答题纸上，写在试题卷上无效。

3．可能用到的相对原子质量的数据：H—1，C—12，N—14，O—16，
Na—23， Al—27， S—32，Cl—35.5， Fe—56， Zn—65， Ag—108

选择题：本题有25小题，每小题2分，共50分。每小题只有一个正确答案，多选、错选、不选均得零分。
测得人尿中含氮0.93%．假如这些氮都以尿素形式存在，则人尿中含尿素的质量分数为[尿素：CO(NH2)2 ]

   A．3%

B．2%
  C．1%

D．0.2%  

在不加入新杂质的情况下,分离FeCl3、KCl、BaSO4的混合物，应选用的一组试剂是   

   A．水、AgNO3溶液、稀HNO3 

B．水、NaOH溶液、稀HCl
   C．水、KOH溶液、稀HCl


D．水、KOH溶液、稀HNO3     
3．在某一次旅行中你希望平均速度是50千米/时，当走了一半路程时，发现平均速度只有25千米/时。在剩下的一半路程中你应该以多大的速度前进，才能使全程的平均速度达到50千米/时？  

   A．75千米/时       B．125千米/时

   C．175千米/时      D．无论以多大速度前进都不行

[image: image1.wmf]2

AO

f

AO

>

>

4． 如图所示，甲图为装有压缩空气的盒上打了个小孔，盒内的空气向左喷出。乙图为被刺穿了一个小孔的真空盒，空气从左边吹进盒内。两盒均放在光滑的水平面上，则两盒的运动情况是 

   A．都向右运动                 B．甲盒向右运动，乙盒保持不动

   C．甲盒保持不动，乙盒向右运动  D．两盒均保持不动                           

5．临床检测尿液中一定时间内的含氮量，即可粗略估计下列哪一种营养物质在该段时间内的氧化分解的量

    A．蛋白质        B．脂肪        C．糖类       D．维生素

6．地球变暖是由于大气中CO2含量增高，CO2吸收地表辐射能量而导致气温升高的现象。下列是地球变暖过程中不可能出现的现象是

将有更多的极地的冰融化   

   B．海水的蒸发将增加

   C．树木的生长将加快       

   D．海洋水体CO2的溶解度将增高

7．如图所示，把凸透镜固定于O点，直线AO为主光轴，一个物体由A向B逐渐靠近的过程中，始终可以在光屏上得到像，而且像不断变大，由此可以判断 

A．透镜焦点在A、O之间，且
[image: image54.bmp]
B．透镜焦点在A、O之间，且
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C．透镜焦点在B、O之间，且
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BO

f

BO

>

>


D．透镜焦点在B、O之间，且
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8．若液体温度计玻璃管内液体上方为真空，当温度上升时，下列结论正确的是 

A．液体密度减少，液体对玻璃泡压力也减少

B．液体密度减少，液体对玻璃泡压力增大    
C．液体密度增大，液体对玻璃泡压力增大

D．液体密度和液体对玻璃泡压力都不变    
9．把一圆柱形钢笔套放在嘴边，用力往里吸气，可使笔套挂在嘴边。若已知笔套质量为20克，笔套内横截面积为0.98厘米2，笔套外横截面积为1厘米2，大气压为标准大气压，则笔套内气压至少减少几帕？

A．1.96×103帕    B．2×103帕 
C．0.96×103帕    D．9.8×104帕  

10．右图示出的是将铁、锌、铝、银分别插入足量的CuSO4溶液后，金属溶解的质量与析出金属的质量关系。图中直线a表示      

A．锌     B. 铁    C. 铝     D. 银

11．某同学在春天买了5盆同样大小的同种植物，每天向花盆内浇同样量的水和液体肥料，不久植物开始发芽。为了研究植物生长与水和肥料间的关系，对5个花盆作了如下处理，然后观察植物的变化。

	   花盆
	浇水量
	施肥量

	1
	与以前相同
	与以前相同

	2
	与以前相同
	比以前少1/2

	3
	比以前少1/2
	与以前相同

	4
	比以前少1/2
	比以前多1/2

	5
	不浇水
	比以前少1/2


    如果想要证明：过多施肥会引起植物枯萎，可以比较哪2个花盆？

    A．1与2     B．2与3    C．3与4   D．4与5

12．为了了解火星上是否有生命存在，科学家设计了一个实验方案：假如宇宙飞船能将火星土壤带回地球，我们可将火星土壤放入一个密闭的箱子内，然后向箱内通入混合气体（彻底除去微生物）并添加无机盐和有机营养物质。接着我们可以通过测定气体的成分比例是否发生变化来得出判断。这一实验是基于什么假设进行的？

    A．具有生命的物体都能进行繁殖

B．具有生命的物体都能进行新陈代谢

C．火星上的生命一定是植物

    D．火星上的生命一定是单细胞的生物

13．为了研究不同颜色的光对种子萌发的影响，进行了如下的实验：取甲、乙、丙丁4个培养皿中有潮湿的滤纸，各放入100粒莴苣种子，然后分别给予不同的光照，数天后结果如下表。

	
	甲
	乙
	丙
	丁

	光照条件
	用黑纸遮光
	照橘红光

（λ=660μm）
	先照橘红光

再照远红光

（λ=735μm）
	先照橘红光

再照远红光

最后再照橘红光

	数天后的萌发的种子数（粒）
	0
	99
	40
	98


   根据上述实验数据，作为最恰当的结论是 

    A．只要有光照，莴苣种子就能发芽   

    B．不照光，莴苣种子不能发芽；远红光也能抑制其发芽    

C．橘红光可促进莴苣种子发芽，远红光可抑制其发芽

    D．橘红光可促进莴苣种子发芽，但远红光可抵消橘红光的作用

14．右图所示的电路中，A、B、C分别表示电流表或电压表，它们的示数以安或伏为单位。当开关S闭合后，A、B、C三表示数分别为1、3、2时，灯L1、L2正好均正常发光。已知灯L1、L2的额定功率之比为3∶1，则可以判断

A．A、B、C均为电流表

B．A、B、C均为电压表

C．C为电压表，A、B均为电流表

D．C为电流表，A、B均为电压表

15．科学家对生活在澳大利亚沙漠中的一种哺乳动物大袋鼠进行观察，下面是观察所得到的资料和数据：

①在一年的不同季节里，捕捉大袋鼠并检测其体内组织的含水量，结果都是稳定在65%；

②在干燥的环境中饲养大袋鼠，并以干燥的麦子喂养，检查其体内组织的含水量，结果仍显示为65%；

③检测大袋鼠尿，发现它的尿中的尿素和盐的含量很高，其中尿素是人的4倍，盐是人的2倍左右。

 根据上述资料和数据得出的下列结论中，不正确的是                         

A．大袋鼠排出的尿液中，尿素的质量分数大于盐

B．摄入同样多的水分时，大袋鼠比人能排出更多的尿素和盐

C．大袋鼠产生这种浓缩的尿液，可以减少体内水分的散失

D．如果给大袋鼠喂食含水量高的饲料，则其尿液中盐和尿素的质量分数将减小
16．如右图所示OB为粗细均匀的均质杠杆，O为支点，在离O点距离为
[image: image5.wmf]a

的A处挂一个质量为
[image: image6.wmf]M

的物体，杠杆每单位长度的质量为
[image: image7.wmf]m

，当杠杆为多长时，可以在B点用最小的作用力
[image: image8.wmf]F

维持杠杆平衡？  
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      D．无限长

17．四个麦椿象（一种害虫）分别位于边长位
[image: image12.wmf]a

的正方形的四个顶点上。它们以同样大小的速度
[image: image13.wmf]v

同时开始爬行。第一只虫朝第二只虫爬去，第二只虫朝第三只虫爬去，第三只虫朝第四只虫爬去，第四只虫朝第一只虫爬去。试问这四只虫会相遇吗？  

A．会相遇，并能确定相遇点位置     B．会相遇，不能确定相遇点位置  

C．不会相遇                       D．条件不足，不能判断

18．在水平地面上并排铺有
[image: image14.wmf]n

块相同的均质砖块，如图甲，每块砖的质量为
[image: image15.wmf]m

，长为
[image: image16.wmf]a

，宽为
[image: image17.wmf]b

，厚为
[image: image18.wmf]c

。若要将这
[image: image19.wmf]n

块砖按图乙所示叠放在最左边的砖块上，则至少要给砖块做的功 
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19．甲醇的分子式是CH4O，有毒，可致人失明，服用多会致死。某甲醇水溶液中甲醇所含氢原子数与水所含氢原子数相等，则该溶液中甲醇的质量分数为

  A．64%

B．50%

C．47%

D．36%
20．用托盘天平称量一个小烧杯的质量,下列记录的数据中正确的是 

    A．60克

B．60.4克


C．60.41克

D．60.412克

21．电解水时,常在水中加入少量硫酸以增加水的导电性,若用8%硫酸25克,通入直流电进行电解水的实验,过一段时间后,硫酸的质量分数为10%,则电解水的质量为  

   A．2.5克

 B．5克


C．8克


D．10克

22．下图简要表示了葡萄酒的酿制过程。葡萄酒的制造原理是：先进行有氧呼吸以增加酵母数；然后通过无氧呼吸，获得葡萄酒。

  在有关葡萄酒的制造过程的下列陈述中不正确的是  

  A．在甲过程中，进行搅拌的理由是为增加氧的供给

  B．在甲过程中，酵母已将有机物全部消耗掉了

  C．甲过程与乙过程所放出的气体主要是二氧化碳

D．随着制造过程的进行，液体的密度将渐渐变小

23．如图所示，开关S断开时，电灯正常发光，消耗的功率为
[image: image24.wmf]P

；

  若把电源电压提高到原来的两倍，同时闭合开关S，使电灯的功

   率变为
[image: image25.wmf]4
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 EMBED Equation.3  [image: image26.wmf]P

，则电流表示数为原来的

   A．2倍      B．4倍    C．
[image: image27.wmf]2
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24．右图是物质M的溶解度曲线图,则P点表示

  A．饱和溶液        B．不饱和溶液

  C．M未完全溶解    D．无法配制

25．如图所示，两个完全相同的条形磁铁A和B，质量均为
[image: image29.wmf]m

，将它们竖直放在水平地面上，用弹簧秤通过一根细线

    竖直向上拉磁铁A，若弹簧秤读数为
[image: image30.wmf]mg

，则B对A的

    支持力
[image: image31.wmf]1
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以及水平地面对B的支持力
[image: image32.wmf]2
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分别为
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，
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二、分析、计算题：第27题4分，第28题5分，第29、31、33题各6分，第26题7分，第30、32题各8分。共50分。

26． 家庭电路的线路均有一定的电阻，所以当家中大功率的用电器开启时，其余电灯都会突然变暗，通过下面的实验可以估测线路的电阻。如图所示，L为额定功率为
[image: image45.wmf]1

P

的普通灯泡，M为一个额定电压为
[image: image46.wmf]U

、额定功率为
[image: image47.wmf]2
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的大功率电热器（
[image: image48.wmf]2

P

远大于
[image: image49.wmf]1

P

）。实验时断开S，电压表的读数为
[image: image50.wmf]1

U

，合上S时，电压表的读数为
[image: image51.wmf]2

U

，如何估算线路的电阻？写出估算的计算式。（忽略电器电阻随温度的变化）


27．就目前所知,按质量分数计,在下列几个方面含量最高的元素分别是:

     A．地球上(地壳、水圈、大气圈)             。

     B．大气中                。

     C．人体中                。

     D．整个宇宙              。

28．（1）写出沼气（CH4）燃烧的反应方程式                                。

   （2）根据右表数据，可否回答下列问题？若能，写出答案；若不能，写明原因：

	
	热值
	目前市价

	液化气
	109 MJ/m3
	2．6元/Kg

	管道煤气
	15.6 MJ/m3
	0．90元/ m3


     B．从经济上看，哪一种更合算？

     C． 你认为哪种燃料使用时，更容易产生热量浪费？

29.下图表示某正常成年人在平静状态下手臂皮肤血管内血液在单位时间内的流量变化。在A时刻，室内温度由15OC快速上升至40 OC。这个温度维持了50分钟，然后在B时刻又迅速下降至15并一直持续至C时刻。

在A时刻到B时刻期间，血液流量发生在A时刻皮肤血管发生了什么变化，有什么作用？

从A至B期间，皮肤还发生了其他2项变化是什么？

如果室温在C时刻快速下降至5 OC，该曲线将上升、下降还是不变？解释你的理由。

30．如图电路，R1为定值电阻，阻值为10欧，电源电压为7伏，且恒定不变，电阻R的阻值要随两端所加电压的变化而变化，变化规律为R=4欧+
[image: image52.wmf]安
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。电路周围环境温度保持25℃不变，R散热跟它环境温度的关系是温度每差1℃放热4.5×

   10-2焦/（秒·℃），求

   （1）调节R2，使R1与 R消耗的电功率相等，这时R的温度是多少？

   （2）R2=0时，R上的电压和电阻各为多少？ 

31．白色粉末M是由Na2CO3和NaHCO3组成的混合物。取甲、乙、丙三份质量不同的M样品分别跟50克相同的稀盐酸充分反应，得到的气体质量与M的质量关系如下表：

	实验组别
	甲
	乙
	丙

	稀盐酸质量/克
	50
	50
	50

	加入M的质量/克
	3.80
	6.20
	7.20

	生成气体的质量/克
	1.76
	2.62
	2.62


   试计算M中Na2CO3和NaHCO3的质量分数各是多少?

32. 用如图所示的滑轮组匀速提起水中的重物，当重物浸没在水中时，拉力
[image: image53.wmf]F

为11.6牛，滑轮组的机械效率为75%，当重物离开水面时，拉力为14.5牛（整个装置的摩擦和绳重不计），求重物的密度。

33．为了了解酵母菌种群的生长情况，用试管培养酵母菌，接种后每隔24小时取样一次计数。方法是：先充分振荡试管，用吸取培养液0.1ml，滴在载玻片上，盖上盖玻片后；用显微镜（600×）计算5个视野下的酵母菌数，求其平均数。开始时为10，第一天（接种后24小时）得31.5，第二天（48小时后）得78.6。

第三天时，发现视野内酵母菌数目太多，挤成一堆，无法进行计数。怎样进行处理后，才能进行精确地计数？

    （2）在第9天和第10天所求得的平均数，分别为71.5和0.2。根据上述的各项资料， 推测从0~10天全过程酵母菌种群数量变化情况，用完整的曲线图表示。

    （3）请简要阐明这一曲线所表示的意义。
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A．用液化气烧水煮饭为什么比管道煤气快？
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